

全市改革攻坚擂台赛优秀改革案例

编者按 在8月11日召开的全市改革攻坚擂台赛暨“十大创新”行动推进会议上,各县市区委书记、市属开发区党工委书记和6个市直部门主要负责同志分别介绍了各自上半年改革攻坚经验做法及成效,接受现场“检阅”,以刀刃向内的勇气推动改革整体升维。即日起,本报推出《全市改革攻坚擂台赛优秀改革案例》栏目,全方位、多角度展示各地各部门全面深化改革所取得的创新性变革、突破性进展、标志性成果,进一步营造赛实绩、比差距、拼干劲的浓厚氛围,引导全市各级各部门迅速掀起新一轮改革创新热潮,切实推动经济社会发展“走在前、开新局”,为建设社会主义现代化聊城添动力、增活力。

让水城更宜居 让生活更美好

——市委政法委着力提升市域社会治理精细化水平

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 阮树军

8月13日一早,东昌府区新区街道阿尔卡迪亚社区网格员谷素英和阳光社工裴永浩如约来到居民郑大娘家中。前一天,谷素英无意中听郑大娘说这几天有点儿头晕,随即约好了医生第二天为她上门体检。

看到谷素英,郑大娘就像看到自己的孩子一样。“你来啦闺女,赶紧坐下。”“姨,早上没吃饭吧,医生过几分钟就到,我先来看看你准备得怎么样了。”谷素英说。“我就是随口一说,你还真叫大夫来了。”郑大娘有些不好意思。“姨,您别跟我客气,年纪大了,身体不舒服就得及时检查。”谷素英说。

不一会儿,社区医生曲玉星来到了郑大娘家中。测心率、测血糖、量血压,检查完后,曲玉星对郑大娘说:“姨,你的心率和血糖都很正常,就是血压差有点大,这可能是造成偶尔头晕的原因。这两天注意休息,按时吃降压药,要是还有其它不适就去医院检查一下。”“好的好的,谢谢你了孩子。”郑大娘说。

曲玉星刚收拾完仪器,谷素英就为郑大娘端来了煮好的鸡蛋:“饿了吧姨,赶紧吃点儿。”看着谷素英忙前忙后,郑大娘直夸:“这闺女跟俺自己的孩子一样。”郑大娘今年81岁,独居。了解到老人行动不便,谷素英就承担起了照顾老人的重任。除了买菜、买药、买日用品,谷素英每天都到老人的家里看看。“怕我无聊,素英每天晚上都陪我聊天,感谢党和政府培养出了这么好的年轻人。”郑大娘说。

在聊城,像谷素英这样的网格员共有9145名,他们每天走街串巷,排查安全隐患、协调疫情防控、调处矛盾纠纷、走访独居老人、安抚留守儿童……汇聚起了社会治理的强大力量。而这支庞大的网格员队伍,正是市委政法委着力提升我市市域社会治理精细化水平的重要内容之一。

我市社会治理服务手段、力量不足的情况一度较为突出,为破解这一难题,市委政法委以“智治”为主牵引,在全市统筹建成了一体化“市域社会治理智能平台”。平台融合“指数研判、网格治理、视频应用”三大功能,贯通市县乡

社区网格,为新时代政法工作高质量发展蓄势赋能。

市委政法委紧扣“大平安”理念,先后协调对接公安、信访、应急、司法、民政、网信等28个部门,多次研讨、反复修改,最终形成了《聊城市平安指数指标体系》。平安指数以5个一级指标、45个二级指标、88个三级指标为元素,涵盖“社情、警情、舆情”三大层面,横跨“政治安全、社会矛盾、社会治安、网络安全、公共安全”五大维度,搭建起跨层级、跨部门、跨业务的全域数据库。对各项指标,市委政法委组织逐一明确测评指标和评分标准,分别确定权重,运用大数据分析确定指标上限和下限,自动生成11个县(市、区)排名,客观反映各地平安状况,精准查找薄弱环节。

目前,我市共划分基础网格8930个。市委政法委创新“数字网格”模式,在全省率先研发应用“五级联动”网格化信息平台,对所有基础网格进行数字化编码,把网格内的“人地物事”全部录入平台。在此基础上,网格员定期走访,动态监测重点人员情况,实现了实时查询、精准管理。网格员上报事件,按照

信息上报—核实立案—分流交办—跟踪处理—事件反馈—考核评价“六步闭环”流程智能流转。此外,平台对网格员在线次数、走访巡查等情况进行动态监管,对县乡网格化落实情况自动排名,对每名网格员工作情况自动赋分,每天生成考核数据,实现了一键监控、一键查询。

日前,我市顺利通过国家“雪亮工程”重点城市现场评估初验。这是我市聚焦智能防范,深度应用“雪亮工程”分平台取得的又一成绩。市委政法委综合利用可视化指挥、人脸识别、视频解析等前沿技术,建成雪亮工程“睿眸”平台,推动治安防控由“人工看”向“机器算”转变。围绕平安乡村、平安景区、平安校园、平安医院等创建,市委政法委建成全市“雪亮工程”共享平台,加强对重点场所、重点区域、重点行业的视频调度,创新将视频监控嵌入网格地图,发现异常实时推送给网格员,网格员现场排查,“线上+线下”融合互动。平台共汇聚视频点位5万余个,重点行业、领域的重要部位视频监控覆盖率达100%。

政情简讯

我市扎实推进美丽宜居乡村建设

本报讯(记者 刘敏)8月12日,我市召开美丽宜居乡村建设管护运行现场会,对全市美丽宜居乡村建设工作进行再部署、再推进,着力优化群众居住环境。市委常委、宣传部部长刘文强,副市长张建军出席会议。

会议强调,要持续加快美丽宜居乡村建设进度,因地制宜、以人为本,全面提升群众满意度,通过开展“回头看”专项行动,常态化开展群

众满意度调查,畅通群众反映意见建议渠道。要不断完善美丽乡村教育、医疗、超市等生活配套,探索建设各具特色的美丽宜居乡村长效化运行模式,让群众居住安心、生活舒心。

会议期间,与会人员现场观摩了东阿县乐平镇平东社区、东阿县牛角店镇金牛苑社区和新城街道贺庄社区。



全市新增减税降费及退税缓税缓费75.72亿元 新的组合式税费支持政策红利尽显

本报讯(记者 岳耀军)8月12日,在市政府新闻办召开的新闻发布会上,国家税务总局聊城市税务局党委委员申伟介绍,今年以来,新的组合式税费支持政策为稳定聊城经济大盘提供了有力支撑。截至7月20日,全市新增减税降费及退税缓税缓费合计75.72亿元。其中已退税纳税人账户的增值税留抵退税款达50.52亿元,为去年全年退税规模的2.6倍。

在减税降费方面,今年以来,全市新增减税降费9.27亿元。其中,新增减税7.64亿元,新增降费1.63亿元。分政策项目看,小规模纳税人“六税两费”减征政策进一步扩展至小型微利企业和个体工商户,新增减税降费1.79亿元;在小规模纳税人征收率由3%降至1%的基础上,今年4月1日起免征增值税,新增减税1.77亿元;实施小型微利企业应纳税所得额100万元—300万元部分再减半政

策,新增减税0.72亿元;继续实施阶段性降低工伤、失业保险费率政策,新增降费1.25亿元。

在缓税缓费方面,今年以来累计办理缓税缓费15.93亿元,其中,继续实施制造业中小微企业缓缴政策,办理缓缴税费15.63亿元;4月至6月为受疫情影响较大的困难行业和小微企业的增值税留抵退税款0.3亿元。

申伟说,得益于“退税缓缴”等优惠政策,市场主体税费负担进一步降低,市场活力明显增强。增值税发票数据显示,5月份全市企业销售收入同比增长3.75%,较4月份增幅(-0.54%)提高4.29个百分点;6月份同比增长3.88%,较5月份提高0.13个百分点,呈逐月回升向好态势。此外,在助力困难行业复苏、释放消费潜力、优化投资结构等方面,新的组合式税费支持政策也取得明显实效。

我市为3834户企业 办理留抵退税43.21亿元

本报讯(记者 岳耀军)8月12日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,自4月1日大规模留抵退税政策实施以来,截至7月20日,全市已为3834户企业办理留抵退税43.21亿元,其中,小微企业是最大的受益主体。

从退税企业规模看,在已办理退税的纳税人中,小微企业户数占比超过93%,共计退税15.98亿元,占比37%;中型企业退税11.78亿元、大型企业退税15.45亿元,占比分别为

27.3%、35.7%。从行业看,制造业、批发和零售等13个重点行业受益明显。其中,制造业退税18.85亿元,占比43.6%;电力、热力、燃气及水生产和供应业退税5.55亿元,占比12.8%;交通运输、仓储和邮政业退税4.73亿元,占比10.9%。

增值税留抵退税政策靶向明确、重点突出、效应明显,有力助推了聊城经济运行加速恢复。

全国职业院校技能大赛(高职组) 信息安全管理与评估赛项在聊举办

本报讯(记者 刘敏)大赛点亮人生,技能成就梦想。8月14日至15日,2022年全国职业院校技能大赛(高职组)信息安全管理与评估赛项在聊城职业技术学院举行。该赛项由山东省教育厅、聊城市人民政府承办,由聊城职业技术学院、北京神州数码云科信息技术有限公司协办,来自全国各省(市)、自治区的56支代表队参加了比赛。

信息安全管理与评估赛项为团体赛,重点考核参赛选手网络组建和安全运维、安全审计、网络安全应急响应、数字取证调查、应用程序安全和网络攻防渗透等综合实践能力。竞赛任务共分为三个阶段,要求选手在规定时间内完成网络平台搭建

与设备安全防护,网络安全事件响应、数字取证调查、应用程序安全,夺旗挑战CTF(网络安全渗透)等任务,对参赛选手的知识储备、技术技能水平及现场应急能力进行全面的综合考量。

全国职业院校技能大赛秉持“精彩、公平、专业、开放”的办赛理念,通过“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”,为共同推动建设高质量教学体系,提升技能人才培养质量起到了良好的促进作用。

参赛院校将通过大赛促进成果转化,使其惠及更多学生,切实提高学生的职业技能和综合素质,为经济社会高质量发展培养更多高素质技术技能人才。

东阿制造业技改投资同比增长285%

本报讯(记者 王军豪)8月11日,记者从东阿县了解到,今年上半年,该县制造业技改投资同比增长285%,增速居全市第一位。

围绕先进制造业发展,东阿县狠抓传统产业提质增效、转型升级,实施制造业技改投资专项行动。2020年以来,东阿县制造业技改投资实现大幅增长。东阿县工业和信息化局党组书记、局长曲华锋介绍,东阿先进制造业的突破,体现在数据指标上,体现在高规格的省级现场会议上,体现在对制造业企业“真金白银”的奖补上。

两年来,东阿县举办了2次省级技改现场会,并争取省、市制造业技

改政策奖补资金800余万元。

此外,东阿县龙头企业的标杆示范引领作用不断增强,东阿阿胶被评为国家级智能制造试点示范工厂,东阿县检验检测中心被工信部认定为第三批中小企业志愿服务站,阿华医疗被认定为省级技术创新示范企业、省级质量标杆、省级制造业单项冠军,蓝天七色建材被认定为省级“一企一技术”研发中心、省级数字化车间。东阿县产业基础不断夯实,产业生态不断优化,科技实力不断提升。

目前,该县科环新材料、辰康药业、御颜堂等项目已实现部分生产线投产,预计新增总产值8亿元以上。



8月12日,在在平区肖家庄镇小高村的汇富农牧肉兔养殖场内,工作人员在检查肉兔受孕情况。该企业建设了年产40万只商品兔的标准化肉兔养殖场,形成了一条从育种、养殖、屠宰到生产兔粪有机肥的完整产业链,带动了周边近百名村民就业,每年可以为小高村集体增加收入约20万元。
■ 田柏林

市四院杯 现场新闻大赛

侯通和他的“宝葫芦”

■ 文/图 本报记者 张燕

“这个葫芦有人出价7000元,我没舍得卖!”8月13日,蝉鸣坠入热浪里,一圈圈荡漾开来。衣服早已被汗水打湿的侯通,正在位于冠县兰沃乡大柳邵村的田地里,打理他的“宝葫芦”。

侯通今年26岁,是远近闻名的“葫芦大王”。记者见到他时,他正在打理一个外形好似阿拉伯数字8,两个肚尺寸相仿的八宝葫芦。这个葫芦是他今年种出的八宝葫芦中品相最好的一个,买主出价已高达7000元。

今年,侯通种植了73亩葫芦。其中,中号葫芦37亩、冬瓜葫芦33亩、八宝葫芦3亩。“3亩地里结出的260个八宝葫芦,目前已预订出100个,平均价格3500元/个。加上其他两种葫芦的收益,今年保守估计能赚150万元。”侯通掰着手指算起来。

侯通与葫芦的缘分始于2019年。当年,具有美术功底的他,机缘巧合拜入东昌葫芦雕刻市级非物质文化遗产传承人、千树阁葫芦文化工作室负责人江春



侯通在展示八宝葫芦

涛门下,跟随其学习葫芦雕刻、烙画技艺。仅用1个月时间,他就掌握了葫芦烙画的全部技法。为了获取原料,拜师学艺当年,侯通在自己的家乡冠县桑阿镇侯六庄村种下1.2亩冬瓜葫芦。

“冬瓜葫芦能产生双重收益,嫩葫芦

可做成泡菜,出口朝鲜、韩国;老葫芦是烙画的原材料,可以做成工艺品出售。”侯通解释道。凭借出售嫩葫芦和制作烙画葫芦,第一年,侯通就赚了5万元。

尝到甜头后,侯通开始逐步扩大规模。2020年,他将家中5.4亩土地,全部

种上了葫芦。第二年,随着种植规模的扩大,侯通慢慢有了稳定的客户群体。这一年,他的纯利润达到了15万元。

人一旦有了目标,“野心”也就大了。“把小葫芦发展成产业,带动更多乡邻致富,为乡村振兴‘添砖加瓦’。”种植葫芦的第三年,侯通有了新的目标。这一次,他决定迈向更大的舞台。

因在当地没有找到合适土地,今年,侯通在距离老家23公里的大柳邵村,承包下73亩土地用来种植葫芦。与以往仅种植冬瓜葫芦一个品种不同,今年,侯通又引进了八宝葫芦、中号葫芦两个品种。

“葫芦效益好不好,种子是关键。中号葫芦产量高,是制作罐头的原料。它与适合做文玩的八宝葫芦和冬瓜葫芦搭配种植,能形成多重收益。”侯通说。这也是他敢一次性大面积种植葫芦的“底气”所在。

今年,侯通的葫芦基地已带动周围村庄25人就业。未来,他想把自己摸索出来的葫芦种植技术传授给更多人,带领他们一起走上富裕的道路。